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Розкрито засади підвищення конкурентоспроможності аграрних формувань на 
основі впровадження секторної реструктуризації. Акцентовано увагу на критеріях 
оптимізації організаційної будови об'єктів реструктуризації. Найбільший розвиток 
аграрним формуванням забезпечує використання на регіональному рівні кластерної 
моделі в АПК.

Стратегія, конкурентоспроможність, структуризація.

Проблемним моментом посилення конкурентоспроможності 
підприємств є невизначеність у виборі стратегічних перспектив розвитку в 
умовах обмежених ресурсів. Практика доводить, що на Житомирщині аграрні 
виробництва можуть розвиватися переважно екстенсивно, лише за рахунок
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перерозподілу значних ресурсів з інших галузей економіки, що ускладнює 
повномасштабний розвиток решти секторів. Залучення мобільного, але 
відносно дорогого фінансового капіталу, реалізація інноваційних стратегій 
розвитку аграрного виробництва впирається в проблему низької 
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств. АПК є 
стратегічним сектором національної економіки, розвиток якого виступає 
індикатором стану всієї соціально-економічної сфери. Його ефективна робота 
слугує гарантією продовольчої безпеки країни та сталого економічного 
зростання [1, 2]. Забезпечення стійкого розвитку підприємств виробничого, 
переробного та інших секторів комплексу виступає умовою формування 
динамічного і потужного економічного потенціалу країни. Реструктуризація 
як зміна форми організації підприємств комплексу є одним зі способів 
адаптації суб'єктів господарювання до динамічних змін зовнішнього 
середовища [3, 4, 5].

Мета дослідження. Обґрунтувати заходи врегулювання міжсекторних 
відносин шляхом організаційної реструктуризації підприємств АПК та 
підвищення їх конкурентоспроможності.

Виклад основного матеріалу. Інтеграція України в європейську і 
світову економіку є логічним і закономірним процесом, що вимагає 
пристосування господарських утворень до жорстких умов ринкової боротьби. 
Однак існуючий організаційно-економічний механізм взаємодії між 
підприємствами різних рівнів технологічного ланцюга АПК залишається 
недосконалим внаслідок неналагодженості інструментів кредитування і 
фінансування виробничих та переробних підприємств, системи оптової 
торгівлі, експортно-імпортних операцій, а також високого рівня конкуренції 
на внутрішньому ринку.

Пріоритетом національної економічної політики України має стати 
формування відповідних умов функціонування аграрних підприємств, що 
забезпечить країні гідне місце у міжнародному поділі праці. Головними 
завданнями держави на цьому етапі є опанування європейських стандартів 
виробництва та якості життя; підвищення продуктивності праці; зміцнення 
економічного потенціалу; забезпечення стабільного та динамічного розвитку 
економіки; орієнтація на внутрішні ресурсні джерела; підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств за рахунок освоєння 
інноваційного типу розвитку; поглиблення взаємозв'язку наукових 
досліджень та виробництва. У реалізації цих пріоритетів ключова роль 
відводиться цілеспрямованій орієнтації суб'єктів вітчизняної економіки на 
підвищення ефективності їх фінансового-господарської діяльності переважно 
за рахунок залучення власних джерел розвитку, розширення можливостей 
внутрішнього середовища щодо підвищення конкурентоспроможності 
продукції.

Становлення аграрних формувань як повноцінних і 
конкурентоспроможних партнерів можливе шляхом їх реструктуризації:
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здійснення техніко-технологічних, фінансових, маркетингових і 
організаційно-управлінських змін, спрямованих на адаптацію підприємств до 
ринкового середовища. Водночас реструктуризація вимагає значних 
фінансових ресурсів, до вкладення яких не готові сільськогосподарські 
товаровиробники. Іншою причиною неможливості цілеспрямованої стратегії 
розвитку аграрних формувань сфери є відсутність відповідного досвіду і 
підготовки, неготовність власників до інвестиційних рішень.

Дослідження діяльності сільськогосподарських підприємств 
Житомирської області за період 2004-2006 рр. свідчить про значні резерви 
підвищення ефективності, передусім за рахунок зниження невиробничих 
втрат, які складали близько 30% від загальної суми витрат. Найбільшу 
питому вагу у складі невиробничих витрат становлять адміністративні 
витрати і витрати на сплату відсотків по банківських кредитах (табл. 1).

1. Структура витрат сільськогосподарських підприємств Житомирської області*

Рік

Частка у витратах у сільському господарстві, %

незавершене
виробництво

формування
повної

собівартості
адміністративні на

збут

Відсотки
із фінансової 

оренди 
(лізингу)

за користу
вання 

кредитами
2004 42,4 28,8 21,7 1,7 0,1 5,4
2005 42,8 28,6 20,7 1,7 0,1 6,1
2006 43,2 28,4 19,9 1,7 0,2 6,6

Джерело: розраховано за даними [6].

Разом із тим, структура витрат по організаційних утвореннях 
сільськогосподарських товаровиробників неоднорідна. Так, частка 
адміністративних витрат у загальній сумі витрат більшості приватних 
сільгоспвиробників коливається в межах 15-17%, а у державних сягає 
22,4 %. При цьому у міжгосподарських утвореннях дана частка найменша і 
становить близько 13 %. Тому існують можливості зменшити окремі види 
витрат, формуючи в аграрному секторі утворення вищої складності. Це 
дозволяє її учасникам зекономити на постійних (за рахунок більшого 
масштабу виробництва) та трансакційних (особливо при впровадженні 
інновацій та забезпеченні фінансування) витратах, а також розподілити 
ризики через диверсифікацію видів діяльності. Функціонування системи 
інтеграційної взаємодії на локальному рівні вбачається на базі холдингової 
структури, що дозволяє задовольнити інтереси всіх учасників. Таке 
формування має змогу визначати пропозицію на ринку сільськогосподарської 
продукції, займаючись її переробкою і реалізацією.

У таблиці 2 наведено витрати у сільському господарстві з розрахунку 
на одне підприємство по організаційно-економічних формах господарювання 
в Україні за 2006 р. Ці дані використані як джерела для розрахунку можливої
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економії на адміністративних витратах після приєднання сільгоспвиробників 
до холдингових структур. Визначена економія для міжгосподарських 
утворень становитиме в середньому 4 %. Тоді у вартісному виразі для 
господарських товариств така економія сягатиме 10 тис. грн, а інших 
підприємств - 5 тис. грн на рік.

2. Середні обсяги витрат із розрахунку на одне сільськогосподарське підприємство 
різних організаційно-правових форм в Україні у 2006 р.*

Організаційні форми 
підприємств

Витрати у сільському господарстві з розрахунку на одне підприємство, 
тис. грн

незавершене
виробництво

формування
повної

собівартості

адміні
стративні назбут

Відсотки
з фінансової 

Оренди 
(лізингу)

за користування 
кредитами

Г осподарські 
товариства 590,4 476,3 236,4 72,8 5,7 161,5

Приватні
підприємства 388,2 247,4 137,2 27,4 2,4 80,5

Із них; фермерсасі 
господарства 460,5 260,1 128,4 35,9 2,5 93,4

Сільськогосподарські
виробничі
кооперативи

373,1 187,2 129,1 22,1 1,0 35,1

* Джерело: розраховано заданими [6].

Управління інтеграційними процесами в АПК є логічною необхідністю 
підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності секторних 
підприємств. Найдієвішим засобом досягнення ринкової рівноваги та 
одержання синергійного ефекту вбачається структуризація на основі 
створення корпоративних формувань холдингового типу. Перевагами такого 
підходу є потреба товаровиробників до впровадження оптимальних схем 
поєднання співпраці суб'єктів ринкової інфраструктури з розгалуженою 
системою виробництва та збуту. При цьому вектор функціонування системи 
спрямований на поєднання виробництва, обслуговування, переробки і 
реалізації з метою узгодження їх діяльності та зростання сукупного 
економічного ефекту. Критеріями оптимізації об’єктів реструктуризації 
можна вважати: для акціонерного капіталу – ліквідність акцій; фінансових 
вкладень – дохідність і ризик втрат; невиробничої сфери – витрати на 
досягнення соціальних цілей; зобов'язань – відсутність неліквідних, 
неконтрольованих та прострочених зобов'язань; для системи управління – 
відповідність стратегії підприємства масштабам і специфіці діяльності, 
витратам на утримання апарату.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Останніми роками 
здійснюються спроби залучити сільськогосподарських виробників через 
закупівельно-постачальницькі підприємницькі структури в ринкове 
середовище, що передбачає інфраструктурне забезпечення аграрної сфери на
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місцевому рівні. При цьому важливим є виконання функцій торгового 
закладу, агентське обслуговування, допомога у пошуку вигідного покупця на 
сільськогосподарську продукцію та продаж її на найвигідніших умовах. 
Досягнення вищезгаданих цілей можливе на основі організаційної 
реструктуризації секторних підприємств АПК із впровадженням стратегії 
інтеграції та формування регіональної кластерної моделі. Основними 
функціями реструктурованих об'єктів АПК мають стати: довготривала 
стабілізація аграрного ринку з допомогою укладання пролонгованих 
партнерських договорів, сприяння розвитку агробізнесу, укладання 
агентських угод, продаж продукції за дорученням клієнтів; обслуговування 
державного замовлення; дилерська та маркетингова діяльність.
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Раскрыты принципы повышения конкурентоспособности аграрных формирований 
на основе внедрения секторной реструктуризации. Акцентировано внимание на 
критериях оптимизации объектов реструктуризации. Наибольшее развитие аграрным 
формированиям обеспечивает использование региональной кластерной модели в АПК.

Стратегия, конкурентоспособность, структуризация.

Principles of increase of competitiveness of the agrarian formations are exposed on the 
basis of introduction of a particular branch restructuring. Attention is accented on the criteria of 
objects restructuring optimization. Of a particular branch formations will realize most 
development from the use at regional level of cluster model in AIC.

Strategy, competitiveness, agrarian formations.
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